

# “十三五”期间我国如期实现 每 25 万人拥有一座博物馆的目标

新华社济南 7月25日电 (记者 张武岳)记者在日前于山东济南举行的全国博物馆改革发展工作会议上获悉,“十三五”期间,我国如期实现平均每25万人拥有一座博物馆的发展目标,其中北京、内蒙古、陕西、甘肃、宁夏等省份已达到平均11万到13万人拥有一座博物馆。

家,平均每两天就有一家博物馆建成开放;博物馆年度参观人数由7亿人次增长至12亿人次,平均每年增加1亿人次。

与此同时,博物馆陈列展览数量保持在每年2万个以上,藏品由4139.2万件(套)增至5127.4万件(套),增长近四分之一;馆藏文物保护条件全面升级,6.2万件(套)馆藏珍贵文物和重要出土文物得到及时修复。

与会人士认为,博物馆在经济社会发展中的作用持续显现,给人民群众带来的获得感、幸福感不断增强。“到博物馆看展览”逐步成为新的生活方式、新的社会风尚。”文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群在会上说,大数据、云计算、人工智能等新技术、新方法也正在博物馆中推广应用,智慧博物馆建设方兴未艾。各博物馆推出的

文创产品正在引领消费新时尚,博物馆日益成为创造时尚生活的多彩元素。

“据不完全统计,2020年度全国博物馆文化创意产品开发种类超过12.4万种,实际收入超过11亿元。”李群介绍,各类市场主体与博物馆合作的深度与广度逐步增强,由最初的展陈设计施工扩展到博物馆规划运营、教育研学、媒体传播、文创开发等各个领域。

## 国家防总工作组 深入河南受灾严重地区指导防汛救灾工作

新华社郑州7月25日电 (记者 刘夏村 戴小河)国家防总秘书长、应急管理部副部长兼水利部副部长周学文24日率国家防总工作组,在河南郑州、鹤壁、安阳等地,继续深入一线指导防汛救灾工作。

在郑州,工作组现场查看了地铁5号线机车库出入场线口,了解地铁公司预案编制和排水进展等情况。工作组指出,要继续加快城区积水抽排工作,为尽早恢复供电、供水、通信、交通、医疗等创造条件。

在鹤壁、安阳,工作组实地查看浚县卫河彭村段决口险情处置进展、崔家桥蓄滞洪区进洪口,指导地方做好险情处置工作。工作组强调,要继续做好高水位河道堤防巡查防守和险情处置,提前主动转移受威胁群众,应转尽转、应转早转。

在鹤壁科达中学集中安置点,工作组指出,要对受浸房屋开展评估,经鉴定安全后方可返回,坚决防止擅自返回造成人员伤亡;要加强灾情统计,进一步摸清灾区救灾物资需求,统筹各类物资调配使用,强化灾区疫情防控。

同日,工作组救灾防疫小组分赴郑州新密市、新乡卫辉市、许昌鄢陵县和周口西华县等地指导安置救助和防疫消杀。工作组驻建小组在鹤壁、安阳内涝严重地区查看灾情,开展调研。

## 台风“烟花”预计在浙江海盐 到上海金山一带沿海再次登陆



7月25日,浙江舟山市新城平阳浦一小区积水严重,应急抢险人员准备抽水。

新华社上海7月25日电 (记者 李荣)据上海市气象局25日17时30分提供的消息,今年第6号台风“烟花”预计25日半夜到26日早晨在浙江海盐到上海金山一带沿海再次登陆。

受台风“烟花”影响,25日8时至16时上海阵风明显,宝山、崇明、浦东、闵行均出现12级大风,降雨量分布不均,全市南部大于北部,其中浦东川沙新镇达107毫米为最大。预计25日至27日上海累积雨量仍可达150毫米至200毫米,局部地区200毫米至300毫米,小时最大雨量40毫米至60毫米。上海的浦东新区、奉贤区、金山区已先后升级暴雨黄色预警信号为暴雨橙色预警信号。

据介绍,台风“烟花”25日16时中心位于上海东南方向约100公里的海面上,中心附近最大风力13级。预计“烟花”将以每小时10公里至15公里的速度向西北偏西方向移动,强度变化不大,穿过舟山群岛进

入杭州湾后移速缓慢,将于25日半夜到26日早晨在浙江海盐到上海金山一带沿海再次登陆。

## 郑万高铁最后一座万米长隧 巴东隧道全隧贯通

新华社武汉7月25日电 (王贤 刘皓)“巴东隧道最后一炮,起爆!”随着中铁五局郑万高铁湖北段项目部四队队长李继承一声令下,在响亮的爆破声中,郑万高铁最后一座万米长隧——巴东隧道25日全隧贯通,为2022年全线开通运营奠定了基础。

巴东隧道是郑万高铁全线控制性工程,隧道位于湖北省恩施土家族苗族自治州巴东县境内,全长13248米,设进口及1号、2号、3号三个横洞。隧道地质条件复杂,穿越滑坡体、断层、岩堆、煤线及石膏地层,安全风险高、施工难度大、工期紧张,属高风险软弱围岩隧道。

李继承介绍说,巴东隧道从开工到贯通历时1697天,建设者克服重重困难,采用信息化、智能化管理,引进了全电脑三臂凿岩台车等智能化配套设备,使用机械化大断面法开挖。建设者贯彻“快挖、快支、主动加固、快封闭”的理念,实施超前地质预报、超前水平钻孔、瞬变电磁仪超前探水,利用全自动断面检测仪实时监测,实现隧道作业安全风险动态管控。

据介绍,郑万高铁是我国“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分,是西南地区连接华中与华北的主要高速客运通道,其中郑州至湖北襄阳段2019年底已建成通车,全线预计2022年通车,届时从重庆中心城区坐高铁到郑州,将由现在的8个小时缩短到4个小时。

## 疫情防控知识宣传

### 洪涝灾害发生时如何自救

- 1.洪水来到时,来不及转移人员,要就近迅速向山坡、高地、楼房、屋顶等地转移,或者立即爬上屋顶、楼房高层、大树、高墙等高的地方暂避。
- 2.如洪水继续上涨,暂避的地方已无法自保,则要充分利用准备好的救生器材逃生,或者迅速找到一些门板、桌椅、木床、大块的泡沫塑料等能漂浮的材料扎成筏逃生。
- 3.如果已被洪水包围,要设法尽快与当地防汛部门联系,报告自己方位和险情,积极寻求救援;发现高压线铁塔倾斜或者电线断头下垂时,一定要迅速远离,防止直接接触或因地面“跨步电压”触电。注重发现和总结防汛救灾中涌现的先进基层党组织和优秀共产党员典型,广泛宣传他们的感人事迹,营造不畏艰险、敢于胜利、奋勇争先的浓厚氛围。
- 4.低洼处的住宅遭洪水淹没或困住时,一要安排家人向安全坚固高处转移。二要想方设法发出求救信号。三要利用简易救生器材转移到较安全的地方。安全转移要本着“就近、就高、迅速、有序、安全”的原则进行:先人后物,先老幼残后其他人员;要事先制定转移路线和地点,落实撤离组织人员和责任。
- 5.如已被卷入洪水中,一定要尽可能抓住固定的或能漂浮得东西,寻找逃生机会。
- 6.洪水过后,要做好各项卫生防疫工作,预防疾病的流行。
- 7.溺水自救与救护。当发生溺水时,不熟悉水性时可采取的自救法:除呼吸外,取仰位,头部向后,使鼻部可露出水面呼吸。呼气要浅,吸气要深,此时千万不要慌张,不要将手臂上举乱扑动。要游向岸边,如果发生小腿抽筋,要保持镇静,采取仰位,用手将抽筋的腿的脚趾向背侧弯曲,可使痉挛松懈,然后慢慢游向岸边。救护溺水者,应迅速游到溺水者附近,观察清楚位置,从其后方出手救援或投入木板、救生圈、长杆、轮胎、塑料泡沫等,让落水者攀扶上岸。
- 8.避免到经常发生洪水的地方去。特别是当心被水淹没的路桥,对水情不清的路桥,不要试图驾车车辆或趟水通过。也不要试图穿越河流。

(资料来源:河北省卫生健康委员会网站)

## “信仰之光”照耀红色梅东



梅东村老建筑。图片由梅山革命史馆提供



梅东村新貌。三亚传媒融媒体记者 刘琪成 摄

□三亚传媒融媒体记者 符府

梅东村,位于海南三亚市崖州区西部,是一处被英雄鲜血染红的土地,是一座被“信仰之光”照耀的村庄。1937年初,中共梅东村党支部成立,抗日的火种在此播下,燎原于整个梅山地区乃至崖县(今称:三亚市)。

波澜壮阔的琼崖革命中,梅东人民在中国共产党领导下,有钱捐钱,有力出力,前赴后继地与日本侵略者、国民党反动派顽强斗争,为国家独立、民族解放抛头颅、洒热血,谱写了一曲曲荡气回肠的英雄壮歌。

### 腥风血雨无所惧 不屈不挠斗敌顽

“战争年代,梅东村革命基础好,面对敌人的‘围剿’和扫荡,村民们妻送夫、兄送弟、父母送子女参军抗战,在腥风血雨中英勇斗争……”身为梅东人的三亚梅山革命史馆馆长孙诚,每每说起那段峥嵘岁月,都慷慨激昂、倍感自豪。

抗日战争时期,梅东人民在当中共崖县县委和梅山地区党组织的领导下,舍己忘家,不屈不挠,与日本侵略者进行了艰苦悲壮的斗争,积极参与炸桥梁、砍电线杆、破坏敌人军事设施以及“大生产救亡”“捐钱购枪支”等活动。

孙诚说,有些党员和革命群众,宁可一家少吃也要献上十斗八斗、十元百元;青抗会、妇救会的许多成员除了将自己积蓄的现金捐献外,还将结婚的嫁妆、首饰都慷慨奉献;没有现金的群众,便上山砍柴换钱,捐献所得,以表达他们为抗战作贡献的决心……

当时,梅东村涌现出许多“堡垒户”,孙五婶便是其中的典型。她把党的工作人员当作亲生儿女,亲自安排住宿、烧水做饭、探听敌情、传递情报。无论白天黑夜,不顾环境是否恶劣,她都尽心尽力地为接应和保护同志而操劳,无所畏惧。

“在漫长的革命斗争岁月里,孙五婶始终如一,即使房子被敌人烧毁,也一如既往,忠心耿耿。”孙诚说,“她先后接济过部队和地方政权的同志1000多人次,是一位可歌可敬的‘革命母亲’。”

### 歼敌一个中队 我方无一人伤亡

1947年9月的梅东小学校园里,原有一座关公庙。国民党崖县自卫大队队长陈麟阁调其第一中队驻扎于此,监视梅山地区的革命活动。

当时,中共梅东村党支部委员孙家铁经过仔细观察,发现排长黎明常常在言谈中流露出对其上司不满。于是,孙家铁与中共梅东村党支部书记孙家道多次向黎明做思想工作,成功将其策反。黎明表示愿意作为内应,配合打好歼敌战。

山区的夜晚,黑得伸手不见五指。借着夜色掩护,中共崖县县委委员(分管武装)孙珠江与南征队中队长吴之、指导员符能才率领160余名指战员,悄悄进入梅东孙氏祠堂隐蔽。

黎明接上暗号后,部队马上向关公庙据点包围过去。指战员们除掉后门的敌哨兵后,跟黎明从侧面不声不响地摸进敌据点,将据点内的两名敌哨兵俘虏。随后潜入敌营房,取下敌人枪架上的枪支。前门的敌哨兵听到响动,向我军开枪,我军立刻予以还击。

经过10多分钟的战斗,敌中队长和几名士兵被击毙。营房中的敌兵从梦中惊醒,成了俘虏,缩在床上瑟瑟发抖。

关公庙战斗,我军共歼敌一个中队,缴获机枪2挺,短枪1支,步枪七八十支,以及一批弹药、物资。我方无一人伤亡,狠狠地打击了敌人的嚣张气焰,这次战斗成为琼崖纵队战史上有名的战例。

### 传承“红色”精神 日子越过越好

如今走进梅东村,楼房错落有致,道路干净整洁。

“梅东村28名革命烈士是一代代梅东村人的‘精神丰碑’。受‘红色精神’的鼓舞,梅东村乡风淳朴,村民们勤劳肯干、积极进取。”梅东村党支部书记孙立介绍,梅东村正大力发展冬季瓜果、哈密瓜、芒果、玉米育种等特色农业。去年,村里人均年收入达到11000元。

在梅东村党总支的领导下,梅东村全面建设取得新成就,被海南省评为“2019—2021省卫生村”,被三亚市评为“2018年度卫生村”“2017年度环境卫生先进村”。

随着乡村振兴纵深推进,梅东村这个具有光荣革命传统的“红色村”正焕发勃勃生机,产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村建设新格局已逐步成型。

“家家有产业,收入很可观。全村超过三分之二的家庭盖起了小洋楼,村民们的日子越过越幸福、越过越红火。”孙立开心地说道。

### 短评

### 擎起奋斗巨笔 绘就更美华章

一个人,有了信仰,就有了奋勇前行的动力和披荆斩棘的勇气。梅东人民,本是寻常百姓,却极具牺牲精神、奉献精神,在波澜壮阔、风云激荡的革命战争年代,书写了一个个可歌可泣的英雄故事。

梅东村的往事,启示我们:伟大事业成于伟大信仰,成于一大批矢志追求伟大信仰的人。

进入新时代,“红色精神”凝聚起新的磅礴力量。通过这几年美丽乡村建设,梅东村的村容村貌、村庄环境都有了翻天覆地的变化。我们相信,在“红色精神”的润泽下,梅东村将激发干事创业的无穷力量,以只争朝夕的精神状态、克难攻坚的奋斗姿态,绘就新时代的壮丽画卷。

(符府)

(上接第一版)要密切关注风险较高地区的雨情、水情和天气变化,科学研判,超前谋划,做好预案,提前部署,组织全方位排查,及时消除隐患,确保灾情一旦出现能够迅速科学高效开展应对工作,确保安全平稳度汛。

二、防汛一线部门单位党组织和党员干部要冲锋在前、迎难而上,勇当抢险救灾主力军。各级防汛指挥、应急管理、水利、公安、交通运输、电力、通信和物资保障等部门单位党组织要加强统筹协调,科学调配救援保障力量,通过组建“党员突击队”、设立“党员先锋岗”等形式,组织动员党员干部冲锋在第一线、战斗在最前

沿,坚决打赢抢险攻坚战,同时严防次生灾害,最大限度减少人员伤亡和财产损失。民政、卫生防疫等部门单位党组织要积极投身抗灾救灾,帮助和支持灾区恢复生产生活,妥善安置受灾群众,扎实做好帮扶救助和卫生防疫工作,防止因灾致贫和“大灾之后有大疫”。要加强党组织联动,推动各部门各单位工作协同,形成“一盘棋”,凝聚起抢险救灾的强大合力。

三、受灾地区基层党组织和党员干部要守土尽责、挺身而出,让党旗在防汛救灾一线高高飘扬。要把防汛救灾作为当前第一位的任务,积极组织群众、宣传群众,凝聚人心、鼓舞斗志,团结带领群众筑起守护生命的坚

强战斗堡垒,成为受灾群众的主心骨。要坚决落实包保责任制,组织党员干部严防死守,强化灾害隐患排查,加强重要基础设施安全防护,加强轮流值班、监测预警、堤岸巡查、应急处置等,做到责任到位、巡查到位、措施到位,及时化解各类风险隐患。街道(乡镇)、社区(村)党组织要及时安排党员干部深入楼栋、村庄逐户排查受灾情况,解救被困群众,确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有住处、有干净饮水,有病能够及时医治。灾情特别严重的地区,要组织机关干部下沉一线,推动第一书记、驻村工作队就地转化为防汛救灾队,带动广大群众战胜灾害、渡过难关。

非受灾地区各级党组织和党员干部要按照党中央统一部署,积极主动起来,发挥各自优势全力帮助和支持灾区防汛救灾、恢复生产生活,充分体现社会主义大家庭的温暖。各级党组织部门要立足职责、主动作为,把在防汛救灾中的表现作为评价干部的重要依据。指导基层党组织发现和考验入党积极分子,对表现突出、符合条件的,及时发展入党。注重发现和总结防汛救灾中涌现的先进基层党组织和优秀共产党员典型,广泛宣传他们的感人事迹,营造不畏艰险、敢于胜利、奋勇争先的浓厚氛围。